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fal védők felelevenítették az Eskütt-ügyet — Prónay 
meglátogatta a Házban a belügyminisztert

Intnmollor'lnBudapesti tudósítónk teleim:
Az. egységespárt kisgazda tagjai kö­

theti állandóan folynak a megbeszé­
lek, amelyeknek éle Kátlay peuz- 
gymlnlszter ellen irányul. A kisház­
ak nagyon elégedetlenek k állat po- 
tikáiával. Azért is elégedetlenked­
ik a kisgazdák, mert a földreform 
ovcila nem az 6 kívánságaiknak 
negfclelöcn készült cl. azoukivib.
Hint ismeretes, a szünet előtt szeret- 
ék volna tető alá hozni a reformot, 
tir szerint Szabó miniszter közölte 
,iveivel, hogy hallandó bizonyos vál- 
oztatásokat tenni a javaslaton, mire 

kisgazdák bélén yugadtak abba, 
hogy a novellát csak a szünet uiátl 
yirgyiilia a nemzetgyűlés. azonban 
oiv feltétellel, hogy a szünet ne tart 
son két hónapnál tovább. Szabó ezt 
is megígérte nekik.

Zákány és Esküit
A fajvédők, mint a nemzetgyűlés 

mai üléséből látszik, a hírhedt emlékű 
Eskiitt-ügy íejleménévét használtuk tol 
eszközül a kormány elleni tamada- 
'-t'kra Friedrich István mai felszóla­
lásában előadta, hogy Zákány /ívnia 
volt képviselő, aki az Eskütt-ws> ben 
kompromittálva volt, útlevelet kapóit 
Xmcrikába. sőt pénzbeli támogatást 
:s. hog.v elutazhassék. Zákány. >m- 
helyt Amerikába érkezett, levelet n t 
rév ismerősének, akivel közölte kiuta­
zásának történetét. F.z a körülmény 
akcióra késztette, Eskiitt Laiost is aki 
éveken át magántitkára volt nagy­
atádi Szabónak és hivataloskodasa 
italt összegviiitötte azokat a levele­

ket. melyeket kiviteti engedélyek es 
"'■éh kedvezmények iránt intézték a 

íöldmivelésücyi miniszterhez. Kor­
mánypárti körökben azt beszelik. 
i„iglv Esküit ezeket a leveleket fel- 
kit, álfa Pallavfelni Györgynek meg­
vételre. de PaUavicini nem tartotta 
érdemesnek, hogy megvegye <>■'

. anyagot. Mindenesetre érdekes._hogy 
a rendőrség a mai napon őrizetbe 
vette Esküit Lajost.

Prónay Pál a belügyminiszternél
A nemzetgyűlés folyosóján nagt

feltűnést kelten, hogv Prónay Pál al­
ezredes i.endvai István és Kadar Lé­
ke! kíséretében látogatást tett t.a- 
kovszky belügyminiszternél, ennek 
•anrlamenti S'obáiában. A látogatás­
éi Rakovszky belügyminiszter a kö­

vetkezőket mondta:
Prónav Pál informálni jött hoz­

zám és pedig arról az álláspontjától, 
hogv az A por-féle ügyben nem to­
borzás folyt és semmiesetre sem az 
ébredők, mint. testület részéről.

A holnapi Interpellációk
A Ház holnapi ülésére több érdekes 

interpellációt jegyeztek he. Így Farkas 
István a drágaságról, a béregyeztelo 
bizottságokról. Györki Imre a községi 
választói névjegyzékekről és a ma- 
lotmmmkások sztrájkjáról. Szedet t e 
renc a mezőgazdasági munkások 
szervezkedésének akadályoztatása 
tárgyában fognak interpellálni. Fried­
rich' interpellációt jegyzett he a kor­
mányzónak Karcagon tartott beszéde 
tárgyában az összkorniánylioz

Bern. szept. 4. (Svájci láyiruti La­
da.) A berni szövetségi tanács ióvá- 
hagvta a Magyttfországgal 7l> tonna
gabonaszállításira vonatkozólag kö­
tött szerződést.

-tttll milliárd az államiegvíorgalotii
Az állámjegyforgalom augusztus 

tl-cn az augusztus 23-iki állománnyá! 
szemben 55.1 milliárdda! 399.4 nulh- 
árdra" szaporodott. Az emelkedést az 
általános drágasággal és a termes ei- 
tékesítűsével kapcsolatban mutatkozó 
és mindinkább fokozódó hiteligény c- 
kielégítése idézte elő. Az a 11 am az ej - 
uiult üzleti hét folyamán 25 imlliaid- 
dal vette igénybe a fegyintézetet

Tokio, Yokohama és még kilenc város eltűnt a löld
színéről

Egész sor vulfrán működik
Paris, szept. 4. Az esti lapok osakai 

táviratot közölnek, amely szerint a 
földrengés alkalmával 3 millió ember 
pusztult eh A halottak száma egvediil 
Tokióban 30» ezer. Pekingi távirat 
szerint a halottak száma meghaladta 
a kétmilliót.

London, szent. 4. \ japánból ide­
érkező legutolsó jelentések szerint

Bethlenek (jeniben

halottak szála megközelíti a három­
milliót. Állítólag az összes követségek 
elpusztultak. A ianán miniszterek kö­
zti! két lei eltűnt. X hatók képtelenek 
Yokohama kikötőbe befutni, a ten 
tter imiviva háborog. Yokohama kö­
zeliéit tevő 1.-t! sziget tellesen eltűnt. 
Az elpusztult városrészekben rablók 
garázdálkodnak, akiknek tizeimen a 
kormány erősen üldözi. A lapun csú- 
s:,;iv o millió yent. a kínai knrmány 
200 ezer taelt adományozott a szc- 
r-itcsvtlvnül járt lakosság felsegélye­
zésére.

I , iíimi. szept. 4. X japánból erkezo 
hírekből arra leltet következtetni, 
hogy ott az. emberiség legnagyobb 
katasztrófája inetrv végbe. Eddig le­
hetetlen a halottak pontos számai 
megállni, de a becslések mind nagyobb 
számokat tüntetnek lel. A lemlabb 
jelentések szerint a tűz átteriedt To­
kio templomára is amelyet eddy 
megkímélt, flakonéban, a szórakozá­
sok'városrészében. könnyebb az élő­
ket. mint a halottakat megszámlálni.

A külföldi követség! paloták 
elpusztultak

Berlin szept. 4. A Daily Express 
osakai jelentése szerint Tokióban az 
, városrész is elpusztult, amelyben a
külföldi nagykövetségek épületé, al-
lottak. A külföldi missziók sorsáról 
semmi hír sincsen.

Tokio, szept. 4. (Reuter.) A francul 
íaevkövetsée vs az olasz. ? " 
épületei romokban bevernek. A ten-
.... .'S/rti minisztérium csak magúban
Tokióban imm-rc becsüli a hatof- 

K-d’iiát. \z elpusz.mott udekeken 
az ostromállapot rendelet alapfan (> 
koreait agyonlőttek. Fgv grófot es a 
kormánypárt 20 tagúd epén egy ó" 
lés közben érte utó! a halat.

Washington, szept. 4. Az Egyesult- 
AVamnk nagykövetségének sorsa U- 
lül még nem érkezett .semmifele .íckn- 

a szélső keleti vizen időző ame­
rikai flotta minden hajóját a urnán 
tengerészeti főoaraucsnnksag utuiel 
kezesére bocsáitotta.

Ocntből érkezett távirat jelenti:
I ahícn István grót miniszterelnök 
hiruvdrv Géza külügyminiszter es 
’huen-Hédervdry Sándor kovetseg 
anácsos tegnap este Denfbe e - 
ek. ahol a Hotel de la ^«'x-ben sz.i. - 
attak meg. amelyre kitűztek a na 
:var lobogót. A magyar ddegatusok 
észtvettek a népszövetségi tanacs 
húsén az alclnök valasztiison. v ala­
ntot a bizottsági elnökök megvalu. . 
hsában A magvar delegátusok . 
ióhbi delegátusokkal élénk be. zeige 
lést folytattak.

A „Manchester Üuardm" a me­
gvár kölcsön ügyéről azt 'na. nog> 
noha Mägyarorszag rokonszenvczvK 
Olaszországgal, mégsem akar senki
nek az oldalára sem alant kl "f ?:® 
nem most, amikor a kölcsön 
szüksége van Anglia vs .lúgos/ a 
támogatására.

Eltűnt haiók
Hága. szept. 4. Washingtonból je­

lentik: Az amerikai hatóságokat nagt 
aggodalommal tölti cl az., hogy a ia­
nán vizekről több halóról semmi hír 
„em érkezik. Azt hiszik, hogv ha még 
megvolnának, obiznvárra életielt ad 
náiiak magukról.

A katasztrófa kitörése 
Paris, szept. 4. A japán földiCit- 

gésröl Parisba érkezett legutóbbi hí­
rek a következőket jelentik:

A katasztrófa Imolának reggelen 
forró orkán dühöngött. Délben heves 
földlökés következett, amelyet ajk) 
uvatig számos más földlökés követett.
Ez idő alatt a gázcsövek megrcpcdt.se , mef, 
folytán Tokióban tömérdek tűz U- *
madt. A tűz meg tart. Lgész lokto 
már csak roppant tuzbalmaz.

II város elpusztult 
Berlin, szent 5. A ianán földrengés 

katasztrófája sokkal borzalmasabbnak
bizonyult, mint eleinte vélték. Fires/ 
sor vulkán van működésben. Hétion 
délben a földlökések ismétlődtek. U 
város részben vatrv egészben eltűnt 
a (öld színéről. vág.'1. a tűzvész, folytan 
„tisztult el. Ezek között van Tokio 
Yokohama. Fukaeava. Sonji. .fokú 
n,.ka Asakusa. Vlgv látszik, hogy 
Ócskától és Köbétől északra három 
mértföldnyirc Sendalig az egész or- 
<z;is elpusztult. Tokio méc lángokban

áll.
Paris, szept. 4. Az Osakáhnti meg­

jelenő Aszlii cimii lap ma élszaka 
Londonba érkezett távirat szerint a
ianán földrengés áldozatainak szama 
elérte a három milliót, míg az 
életbcnmaradottakat éhínség ícuve- 
geti. A mentőakciót a trónörökös irá, 
u^tia. A császári pár a tnikói nyári 
palotában biztonságban van. Yama­
moto miniszterelnök „teggvllkolasaról 
elterjedt bírt még nem erősítették 
meg. A tőktől tűzvész fooka a. gáz­
csövekben bekövetkezett törés volt. 
A házak beomlása kovetkeztébei

1 maidnem valamennyi nyomda, közöt. 
tűk az Asalii cinül lapnak nyomdája 
is. valamint számos gyár és korház 
pusztult el. melyekben több száz em­
ber vesztette életét. Az uverei pálya­
udvaron. ahol 8000 a pánik által meg­
rémített ember szorult össze, az égő 
pályaudvar épületének összeomlása 
következtében számosán életüket 
vesztettek, A sltibai és a nagaskai 
kastélyban, valamint a császári palo­
tában több ezer menekült' gyűlt össze, 
akik a szabad ég alatt ütöttek tábort.
A tokiol öböl valamennyi világító tor 
nva összeomlott, Úgy hogv a ham/as 
erősen veszélyeztetve ‘vn,i. x

1.midőn, szept. 4. A ianán földreii- 
géssvl kapcsolatban lapuk a/t 'e.teu- 
tik. hogy a Tokion sálul folyt) fo­
lyam hidieit az ár elravadtta. Hako- 
nehan nagyszámú külföldi menekült 
tartózkodik, akik pénzben és élelem­
ben hiányt szenvednek. Néhány közü­
lök megsérült. Azl mondják, hogv a 
menekültek kö/iil körülbelül negyven 
külföldi életét vesztette.

Saniruncisco. szept. 4. 'Reuter! A 
nagasakti seeélviroda jele t'. bog.' 
Tokióban a földrengés M00" hoz»'
,,.,shiioir cl és körülbelül mm em- 
l'prl iili MC‘*.

Ibrlin. szent. 4. ('szaka.' jelentés 
szerint Tukuhuslt <'"• 2» hclnl-:iso p<)■ 
/.•«;t'„sT a /iiWü.r-A im’bti.

Merénylet f miniszterelnök ellen 
Hága. szent 4 Washingtonból ie- 

lentik: Az eddigi hdentésekkel szem­
ben Yamamoto miniszterelnököt nem 
gyilkolták meg. de lénv az hov.x gyil- 
kus merényletet kíséreltek meg t - 
lene.

Az ni ianán kormány
Pdris, s/er>t. 4. A lapok jelentése 

szerint az uj japán kormány megala­
kult. iamanos tengernagyot minisz­
terelnökké és külügyminiszterré. Kötő 
bárót belügyminiszterré, latiakat né­

zték ki.
iségzavargások

San-Eranclsco. szent. 4. Ide érkezett 
táviratok szerint Tokióban az élelmi­
szer hiánv miatt zavargások törtek 
ki. A esendőrség kénytelen volt legk- 
vérét használni. . , ..

Pék int-, szent. 4. A pekingi urnán ko 
vétség kezdeményezéséből tárgyalá­
sokba bocsátkozott a kínai kormany 
nval. kérve, hogy nviűtson segltse- 
;vt a/ elpusztított területek ínségesei­
nek. Elsősorban arról- van sző H1C;' 
nagymeunviségii élelmiszert szállít, a- 
tiak Japánba. ,

Tengerrengés Kalifornia nart.aln 
Hága. szent. 4. Newvnrkból ic!ei>

tik- San Pcdróhól. amely KalllornU 
nartián fekszik ielcntik hogv ott a 
partvidéken hatalmas viz.tolcsér n ■ ■ 
Htot,, amelynek több «'am esett j,v 
dozatul. Nyilván a tanait földrengés 
kihatásáról van szó.

A magvar nemzetgyűlés részvéte 
A magyar nemzetgyules ncvdíbe 

-I... Béla a nemzetgyules el­
nöke a következő táv,iratot intézte!_ a 
ianán parlament elnökségéhez Fo-
ki<4,d'magyar ncmzeLgVülés mélyen 
megrendül'e értesült a nemes lapim 
nemzetet ért nagyarányú katasztrófá­
idról és egyhangúlag kifejezést ad' a 
"testvéri egviittérzesenek, meghatal­
mazó«, hogv Magyarorszag irá- 
nvában annyi megértést tanúsító ta­
nán nemzetnek a megpróbáltatás szo­
morú naptaiban őszinte belső részvé­
tét tolmácsoljam az elnök ur előtt.

^Héráit, szent. 4. Illetékes berlini hadügyminiszterré nevezte

erősen veszélyeztetett épülete való- ; e.._ szűnt 4. Ide e
sziniileg elpusztult.
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A debreceni Déri-muzeuni ügye 
Déri frigyes debreceni látogatása al­
kalmával mint tegnap megírtuk 
a megvalósulás stádiumába jutott, 
mert az a páratlan áldozatkészség, a 
mivel Déri frigyes a múzeum ügyét 
támogatja, lehetővé teszi az építkezés 
mennél rövidebb időn belül való meg­
kezdését, úgy hogy most már az alap­
kőié tételi ünnepély pontos dátuma i-s 
ki vau tűzve.

A városi tanács mai ülésén, mi­
után köszönetét mondott özvegy Lá- 
possy Féretlenének azért a szíves­
ségért, amivel Déri frigyest vendé­
gül látta, részletesen megtárgyalta az 
ulapkölctúteli aktus előkészítéséi. Az 
ünnepély szeptember 23-án lesz, a tu- 
dományesyetem orvosi klinikáinak 
felavatásával egyidejűleg s arra meg­
hívják a kormányzót és Heiklen Ist­
ván gról miniszterelnököt is. A Dcri- 
inuzeumnak Debrecen, és az. ország 
keleti részének kultúrájára annyira 
nagyjelentőségű megalapítását a vá­
ros vezetősége a legszélesebb és leg­
impozánsabb keretek közt. Debrecen 
egész társadalmának bevonásával 
akarja megünnepelni, hogy annak ki­
váló fontosságát kellőképen hangsú­
lyozza.

Az alupkúletéteii ünnepségen részt- 
vesz Déri frigyes is. aki kedves ter­
vének megvalósításáért az elgondolás 
nagyszerűségéhez mérten annyit ál­
dozott és fáradozott.

A városi tanács még mai ülésén 
megalakította az ünnepély előkészítő- 
bizottságot, hogy az a rendelkezésre 
álló rövid időt mennél jobban kitudja 
használni. A bzottságban a város ré­
széről C.sóka Sámuel polgármester- 
helyettes, dr Csűrös ferenc, dr Vass 
Károly és dr Vásár.v István tanács­
nokuk, Aczél Géza műszaki főtaná­
csos, Löfkovits Arthur miizeumigazr 
gató, Znltuy Lajos muzeumigazgató- 
lielyettes, dr Roncsik Jenő tűzoltóiéi- 
parancsnok, az államrendőrség részé­
ről Ságy Lajos rendőríőtanáesos és a 
társadalom részéről Rész tinó .leim és 
Tóth István íoglahiak helyet.

A cipészmunkások egy hét óta tar­
tó sztrájkja még mindig nem ért vé­
get. A munkások a mindenkori buda­
pesti munkabért kérik, de a munka­
adók mereven elzárkóztak a követe­
lés elől és a békéltető tárgyalások i-is 
megszakadtak. A munkások most 
egyénenként tárgyalnak a mesterek­
kel és a legtöbb műhelyben már haj­
landók megadni a munkások követe­
lését, sőt az egyik nagyobb üzem 
már meg is adta a teljes budapesti 
munkabért. A jelek szerint a sztráj­
koló munkások ötven százaléka hol­
nap már munkába áll.

A féríiszabómunkások hetek óta 
tartó bérharcában létrejött a tneg- 
egyzeés. A munkások 12U0 koronás 
órabér mellett az áremelkedéssel 
arányban álló százalékos bértavitást 
kapnak. A munkások már fel is vet­
ték a munkát.

A nöiszabómunkások a mai békéltető 
tárgyaidon megegyeztek munkaadóik­
kal. A bérmegállapodás a következői. 
A kezdő muukáok eddigi 7503 koronás 
hetibérét 8205 koronára; az erős kézi- 
munkások eddigi 15007 korona hetibé­
rét: 16500 koronára, a 11. rendű derék­
varrónő eddigi 26950korona hetibérét 
20650 koronára; az I. rendű derék- 
varrónő eddigi 31200 koronás heti bé­
rét 34320 koronára; az önálló kabát­
varrónő eddigi 36018 koronás heti bé­
rét 39620 koronára; az önálló férfi 
munkások eddigi 53360 koronás heti 
bérét pedig 58700 koronára emelték 
fel.

A Debreceni üőzfürész- és faáru­
gyár sztrájkoló munkásai az iparható­
ságon megtartott békéltető tárgyalá­
son ma délelőtt megegyeztek. A szak­
munkások 20 százalékos, a segédmun­
kások 10 százalékos bérjavisáts kap­
tak. A gyárban a munka zavartalanul 
folyik.

értesülésünk szerint több ipari 
szakmában indul köze lesen bermozga.- 
loni. A szóban forgó szakmák munká­
sai a budapesti béreket kérik azzal az 
indoklással, hogy az élelmiszerek ára 
ugyanaz Debrecenben, mint Budapes­
ten, a ruházati cikkek ára pedig még 
nagyobb.

Friedrich mentelmi sérelme 
a törökországi kivándorlás miatt
Szilágyi Lajos kifogásai a létszámapasztás módozatai

miatt
tárgyában. A tisztvselők teljesen ki 
vannak szolgáltatva iunökeik önké­
nyének. Javasolja, hogy büntetés erje 
azt a hivatali főnököt, aki valótlan 
adatokat lerieszt fel valamely alkal­
mazottjáról és ennek a büntetésnek 
visszaható ereje legyen.

Vass József népjóléti miniszter, 
mint a miniszterelnök helyettese ki­
jelenti, hogy ilyen rendeletet a maga 
részéről nem adott ki. Kiadott egy 
rendeletét, amelyre rá volt ugyan ir­
ta, hogy tisztviselői létszámcsökken­
tés ügyében bizalmas, de csak azért 
volt ráírva, nehogy izgalmat idézzen 
elő, éppen az érdekeltek körében. A 
rendeletnek egyébként lényege az 
volt, ami a javaslatnak, hogy a tiszt­
viselőket lehetőleg 20 százalékban el 
kell bocsátani. Már most ö, mint 
népjóléti miniszter, nem tudhatja, 
hogy valamilyen vidéki _ kórháznál 
busz százalékos apasztás lehetsé­
ges-e? Lehet-e egyáltalában köt há­
zaknál létszámcsökkentést végre­
hajtani? Nem vállalhat garanciát arra, 
hogy az elbocsátások abszolúte igaz­
ságosuk lesznek. Mivel nem ismer 
mindenkit, ezért rá van utalva egye-s 
főnökök információira. Kéri Szilágyit 
és Kiss Menyhértet, hygy a taxádéira 
vonatkozó javaslatuktól tekintsenek 
el. A meneküli tisztviselőket illetőleg 
hangoztatja, hogy ezek nem alkotlak 
külön státust s ez a.szempont érvé­
nyesül az elbocsátásoknál is, a va­
gyonos tisztviselők ügye pedig már 
az eredeti szövegben megfelelően van 
rendezve. A kormány nem liir meg­
különböztetést, nem engedi meg, hogy 
a menekült tisztviselők előnyben ré­
szesüljenek, de azt sem hogy hátrányt 
szenvedjenek, viszont valakit csak 
azért, mert vagyonos, nem lehet el­
bocsátani. A régi nobile officium ide­
ié megszűnt, manapság rendszeres 
szolgálatot rendszeres ellenszolgálta­
tás nélkül senkitől sem leltet követelni.

Az, ötödik bekezdést ezután eredeti 
szövegében, a hatodikat lényegtelen 
módosítással elfogadják.

Budapest, szept. 4. A nemzetgyűlés 
mai ülésének megnyitása után Hu­
szár Károly elnök részvéttel emléke­
zett meg Japán borzalmas katasztró­
fájáról. A müveit nemzetek szolidari­
tására hivatkozva Indítványozza, 
hogy a nemzetgyűlés táviratban fe­
jezze ki részvétét a japán parlament­
nek.

A Ház egyhangúlag elfogadta az
indítványt.

Ezután rátértek
a tisztviselők létszámcsökkentéséről

szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalására.

Az első szakasznál Straussz István 
indítványozza, hogy uj bekezdést ik­
tassanak he, melynek értelműben a 
kormány 1024. januárjában köteles 
beszámolni az egész létszámcsökken­
tési eljárásról.

A szakaszt változatlanul elfogadjak.
A negyedik szakasznál Szilágyi La­

jos a fi. lisztára helyezett és onnan 
visszahelyezett tisztviselők érdekében 
szólalt fel. Kegyetlennek és zaklatú- 
nak tartja, hogy azoftat a tisztvise­
lőket. akiket egyszer már állásukba 
visszahelyeztek, szolgálatukból újból 
el lehessen bocsa!tani. Lnnék megfe­
lelő módosítást indítványoz.

Mokcsai Zoltán a menekült tiszt­
viselők érdekében szólal fel. Kívánja, 
hogy azokra a menekültekre, akiknek 
nem sikerült elhelyezkedni, kiterjesz­
tik a törvényjavaslat nemes intencióit.

Vass József népjóléti miniszter: Szi­
lágyi tévedésben van. mert a vissza­
hívott ti. listások csak ideiglenes szol­
gálattételre hivattak vissza és ennek 
megfelelően u szöveg.is nem állásról, 
hanem foglalkozásról beszél. Annak 
idején meg is mondották, hogy csak 
egyévi szolgálattéielrc hivattak be.

A negyedik bekezdést Mókusai Zol­
tán módosításával fogadják el.

Az ötödik bekezdésnél Szilágyi La­
jos kérdi, hogy

ml van abban a titkos rendeletben
amelyet a kormánt a hatóságokhoz 
intézett a* tisztviselői elbocsátások

Friedrich bejelenti mentelmi sérelmét
Szünet után Bcsthy Pál alelnök 

foglalja el az elnöki széket és jelenti, 
hogy Friedrich István menetelmi ingá­
nak megsértése ügyében szóiul fel. 
(Halljuk, halljuk!)

Friedrich István; Mikor második 
törökországi utániról visszatértem, 
nyilatkoztam, hogy Törökországban 
vannak gaztiasági lehetőségek Ma­
gyarország szamára. Ezt ientartva 
ma is mindent elkövetek, hogy men­
nél több magyar ember találjon mun­
kaalkalmat .Törökországban. Legutóbb 
néhány lap ezzel kapcsolatban azt 
irta. hogy kivándorlásra való csábítás 
folyik és Drínúpolyban és Konstanti­
nápolyban százával ejtőznek azok a 
magyarok, akik kivándoroltak. Kon­
stantinápolyi barátaim írták, hogy 
sok magyar ember érkezett oda, akik 
munkaalkalom hiányában éheznek és 
figyelmeztetnek, hogy ne indítsunk 
útnak senkit, akiről előzőleg nem tör­
tént gondoskodás. A vezetésem alatt 
álló vállalat mindent elkövet, hogy 
senki bizonytalanul ki ne menjen és 
mindenkit lebeszél, hogy Törökország­
ba utazzék, hu megelőzőleg nem biz­
tosítottak számára munkaalkalmat, 
fény, hogy százával mentek ki meg­
gondolatlan emberek. A Ház több tag­
ja, a most elnöklő tisztelt képviselő- 
társam is, fordult hozzám, hogy né­
hány egyetemi tanárt és másokat is 
vegyünk pártfogásunkba és gondos­
kodjunk, hogy mextelelö elhelyezke­
dést nyerjenek. Mindenkinek levélben 
válaszolva kijelentettük, hogy elő- 
jegyzésze vettük.

Szombaton a Magyar-Török Ke­
reskedelmi Részv.-Társaság helyiségé­
ben megjelentek a belügyminiszter tir 
közegei, megszállották a helyiségeket 
s lefoglalták a könyveket és egyéb 
iratokat. Nyilatkozatom ellenére a 
belügyminiszter nr szükségesnek (til­
totta a beavatkozást. Konstatálom.

o a belügyminiszter urnák köte­
lessége a kivándorlásra való csábítás 
esetén az eljárás és jrelyesen is járt 
ve Ina el. ha előbb hozzám iordult vol­
na felvilágosításért. Ez azonban nem 
történt meg. Titkáromtól a belügymi­
niszter nr közegei elvjctték magánle­

velezésemet is. a melyben igen sok 
képviselőtársamnak és ismerősömnek 
hozzám intézett levele volt. A keresz- 
tényszociáiista párt átiratát is lefog­
lalták, amelyben kéri, hogy lehetőleg 
keresztény szociálisul kát helyezzünk 
el. A szociáldemokrata párt váci ve­
zetője is irt levelet....

I.gy hang a szociáldemokratáknál: 
Al 02?

Triedrieh: ... amelyben arra kért, 
hogy pártkülönbség nélkül helyezzük 
el az embereket. Abban, hogy magán- 
levelezésemet minden komoly indok 
nélkül lefogtalak, mentelmi jogom meg 
sertését látom. Ha a belügyminiszter 
nr már mindenáron a kivándorlásra 
való csábítás iránt érdeklődik, kérde­
zem, miért nem érdeklődik

Zákány Gyula képviselőtársam 
kivándorlása iránt

miért nem kiváncsi, hogy ki csábította 
öt kivándorlásra, ki adott neki úti­
költséget és hogyan kaphatott útle­
velet.

Elismerem, hogy teljes joggal ktt- 
tatja_ a belügyminiszter tir a kiván­
dorlásra vonatkozó ügyeket, nálam 
azonban valószínűleg más aktákat ke­
restek. A folyosón azt mondják, hogy 
eza az iratot, — Friedrich egy iratot 
lobogtatja belügyminiszter leié - ami 
a kormányzó nr karcagi beszédét tar­
talmazza. Tény. hogy én hejegyeztem 
egy interpellációt a karcagi beszédre 
vonatkozólag és ha ezt a beszedet 
akarta a belügyminiszter lefoglalni, 
úgy én minden továbbiak nélkül át­
adhattam volna neki. Úgy hallom, 
hogy azt a gyorsírót, aki lejegyezte 
ezt a beszédet, felelősségre vonták. 
Ezzel kapcsolatban telefonomat is 
megfigyelés aki helyezték.

liláin Ferenc és Eckhardt Tibor 
egyszerre kiáltják: .4 mienket is!

f óbián Béla: .4 mienket már régen!
Eckhardt Tibor: Mi vagyunk most 

a nemzet ellenségei, minket figyeltet­
nek!

Eriedriclt: Ha a miniszter tir ilyen 
iratok után kutat, rendelkezésére ál­
lok. azonban hová leszünk, ha az tör­
ténik, hogy ha a miniszter urnák nem

tetszik egy képviselő, elküld hozzá 
néhány jól fésült rendőrtisztei. 

Eckhardt: Ez a rendszer!
Beüli: Eckhardt csak tudja, mi a 

rendszer?!
Friedrich: Méltúztassék vigyázni 

hogy az ilyen dolgoknak még a lát­
szata is elkerül tessék a jövőben.

A belügyminiszter jelel
Rakovszkv Iván belitgyminiszter: A 

licitzetgyülés tagjai jól tudják, hogy 
a sajtóban több cikk jelent meg, hogy 
a Magyar-Török Kereskedelmi R. 
kivándorlásra csábított volna.

Eckhardt: Ki rended te meg ezeket 
a cikkeket?

Rassay: Mondja meg, ha tudja, ki 
rendelte meg!

Rakovszkv belügyminiszter; Ne­
kem, mint belügyminiszternek köte­
lességem a kivándorlás felett őrköd­
ni s ezért kötelességből én rendeltem 
el a vizsgálatot, de nem a képviselő 
tir ellen, hanem a Magyar-Török Ke­
reskedelmi R. 'I. ügykezelésére vo­
natkozólag. Lojálisán ki kell jelente­
nem. hogy a vizsgálat megállapítot­
ta, miszerint a részvénytársaság a 
teleknek azt a felvilágosítást adta. 
hogy pillanatnyilag nem érkezett még 
el az ideje a kivándorlásnak. A kép­
viselő nr azonban a kiitcles adminisz 
trációs tevékenységhez, merész kom­
binációt fűzött. Azzal gyanúsít en­
gem, hogy én egyes leveleket, ira­
tokat akartam volna megszerezni. Ezt 
nem hiheti el józan ember; még ha 
meg akartam volna is szerezni a kép­
viselő tir személyes természetű levele­
it. melyeket magánál hordhat, nem a 
részvénytársaság irodájában tartanék 
vizsgálatot. Ez képtelen állítás. \ 
lefoglalt leveleket visszaadjuk jogos 
tulajdonosának.

Eckhardt Tibor: Üldözik a keresz­
tény részvénytársaságokat!

Vdzsámi: Micsoda keresztény tár­
saság? Weinstein basa és Loeííl bég 
ülnek az igazgatóságban! (Nagy de­
rültség.)

Friedrich István; Igen, három igazi 
zsidó van benne az igazgatóságban!

Rakovszkv belügyminiszter: Ami pe­
dig Zákány ügyét illeti, megjelent ná­
lam Zákány annak idején és kijelen­
tette. hogy exisztenciáját elveszítette 
s Amerikában plébániái állítanak fii 
neki. fin mint volt képviselőt és ka­
tolikus papot, köteles udvariassággal 
fogadtam, az útlevelet azért nem ad­
tam meg, mert az ügyészségi éatesi- 
tés szerint eljárás volt ellette inlya- 
n athan a belügyminisztérium egyik 
tisztviselőiének megrágahnazása, mi­
att. Később Zákány egy nyilatkozat­
tal kiegyezett az illetővel, az ügyész­
ség éitesitette erről a belügyminisz­
tériumot. amely kiadta az útlevelei. 

Illáin Ferenc: Zákány vádlotttársu 
volt Esküttnek!

Rassay Károly: Megszüntették az 
eiiárást?

liláin: Nem szüntették meg! 
Friedrich: Nekem megírta Zákány, 

hogyan ment ki Amerikába!
Rakovszkv belügyminiszter: 1 'jak­

ba n értesültem a lapokból, hogy más 
eljárás is van folyamatban ellene. En­
rol nem volt tudomásom.

Friedrich: Az egész ország tudni! 
Rakovszkv: fin a hivatalos formák 

betartásával jártam el!
ülain Ferenc: Megszöktették! (Óri­

ási zaj.)
Rakovszkv: Hogy az Eskiitt-iigy- 

hen eljárás volt ellene, erről nem tud­
tam. az ügyészség erről nem értesí­
tett.

Ulahi: Tessék eljárást indítani az 
ügyészség mulasztást elkövető szemé­
lye elleti!

Rakovszkv belügyminiszter: Azért, 
mert valaki egy részvénytársaság el­
nöke, mint képviselőitek nem ütközik 
mentelmi jogába, ha a részvénytár 
saság ellen eljárást indítanak. (He­
lyeslés.)

Friedrich István kijelenti, hogy ő 
nem ezt kifogásolta, hanem azt, hogy 
a magántftkáránál levő leveleit is le­
foglalták.

Friedrich beszéde után folytatták a 
részletes tárgyalást. Eljutottak a ha­
todik szakaszig. A vitát holnap foly­
tatják.

— A kisbérietek bcrmegváltoztata-
sát és általában az egész ui bérlett 
rendeletet részletesen tárgyalja a 
Haszonbérek valorizálása c. könyv, 
mely ezenkívül a békebeli bit za a ra­
kat. a békebeli haszonbéreket járason- 
kint stb. is tartalmazza. Ára 2400 ko­
rona, kapható Csoós Lajos Budapest 
Ollői-ut l,
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Olaszország kilép a népszövetségből
Mussolini Anglia ellen — A görög javaslat a u

vétség előtt
<o-

<ii'iű, szcpt. 4. (Svájc: Távirati Iro­
da.) A népszövetség tanácsa mai ülé­
sén az olasz-görög konfliktussal fog­
lalkozott.

■t uönigök niubb iuvüslulukiu nyuj- 
lulluk be. melyek szerint u népszii- 
vétség tanácsú semleges bizottságot 
küldene ki a görögországi törvény- 
,/éki vizsgálat es az olasz misszió 
gyilkosai megbüntetésének ellenőrzé­
sére. A népszövetségi tanács három­
tagú nuigasrangu bírót személyekből 
.illő bizottságot amely egy olasz, 
egy görög és egy semleges ember­
ből állana azzal biz meg, hogy a 
legrövidebb időn belül üljön össze 
(jeniben. In így megállapítsa annak a 
kártérítésnél; az. összegét, melyet Gö­
rögországnak az áldozatok családjai 
részére fizetnie kell. A görög kor­
mány beleegyezik abba. hogy az 
egyik svájci banknál >n millió Uru 
ileponáltassék. amelyből a kártérítést 
az összeg megállapítása után azon­
nal kifizetnék.

Stilanártt olasz megbízott kijelen­
tette. hogy be kell várni kormánya 
imittus utasításait.

Népszövetségi körökben az a fel­
fogás csúcsosodik ki. hogy Görögor­
szág messzemenő engedékenysége kö­
vetkeztében a feszültség lényegesen 
■ n.v lililt.

Róma, szept. 1. (Steíani.) A mai 
ininisztretaiuics kezdetén Mussolini 
miniszterelnök néhány rövid kijelen­
tést tett a külpolitikai helyzetről.

Az olasz közvéleményt minden bi­
zonnyal nagyon meglepte és mélyen 
elszomorította az, angol sajtó nagyré- 
szének magatartása. Remélem foly­
tatta Mussolini hogy az a fájó lecke 
.amelyet a La Manche csatornán tul- 
ról a reálpolitikából kantunk végle­
gesen ki fogja gyógyítani Olaszorszá­
got a konvencionális frázisok beteg­
ségéből.

— Ami a népszövetségi tanácsot 
illeti, ott az a szándék nyilvánul mer

hogy a kérdés rendezésének feladatát 
magukra kiváltják venni, ez azonban 
egyáltalán nem engedhető meg. hzzel 
a népszövetség túllépte a népszövet­
ségi szerződés ama pontjaiban lefek­
tetett pontjait, amelyekre épen Gö­
rögország hivatttonk. Ha mindezek el­
lenére a népszövetségi tanács a köz 
belépésre illetékesnek erezné magái 
és ez ezt a nézetét rá akarná erősza­
kolni Olaszországra, akkor felmerül 
a kérdés: megmaradjon-e Olaszország 
a népszövetség-ben. vagy hagyja el azt 
Én már a második eset mellett dön­
töttem folytatta Mussolini és 
azt kérem a miniszter tanácstól je­
lentse ki. hogy egyetért a (Muratinck 
adott tegnap utasításainak, melyeket 
a népszövetség ülésén Salandru ing 
kifej bent.

A minisztertanács egyhangúlag hoz­
zájárult Mussolini előterjesztéséhez 
és a minis-/!'-" önök intézkedéseit hc- 
tycslöleg tvViötnásul vette.

Botzarls görög ezredes biine
Róma. szeptember 4 A Corriera 

d‘Italia Albán-:hót uTvau híreket ka­
putt. amelyek Botzaris görög ezre­
desnek felelősségét a mészárlás jig.v é- 
ben még súlyosabbá teszi. É Ilir sze­
rint Botzaris volt a bűntény szerve­
zője. bűntársa pedig az epirusi forra­
dalmi bizottság elnöke.

A gylkosságot görög katonák haj­
tották végre. A mészárlás mindössze 
200 méter táávolságban történt a Iá. 
zászióali parancsnokságától. Az athéni 
lapok magok is bevallják. Iiogv Botza 
ris a gylkosság szinlielv éré érve C or ti 
őrnagyot még életben találta. Ahelyett 
azonban hogy segített ■ ohm s .«>».• 
vagy autójára vitte volttá és a leg­
közelebbi görög őrségre vitte volna, 
azon a címen, Iiogv i gyilkosok kere­
sésére indul, egy másik görög őrség­
hez ment. Amikor azonban újból visz- 
szaérkezett a bűntény színhelyére. 
Cortit már halva találta.

Csattand a
A törvény emberei Ív - i vaunak 

szokva az érvek tömeges és hathatós 
lelsorakoztatásához. a fondorlatos ro­
vásokhoz, amelvekkel ki-ki a maga 
igazát igyekszik bizonyítani, de- az 
olyan nyomatékos argumentáció, ami­
lyennel most élt egv megtermett 
leányzó a debreceni királyi törvény­
szék íelebbvitell tanácsának szive 
előtt, eleddig teljeseit szokatlan volt 
az igazságszolgáltatási eljárás törté­
netében.

A szőnyegen forgó ügy igen bonyo­
dalmas volt. a felperes gyermekének 
eltartása végett indította az alperes 
ellen, az alperes azonban kategoriku­
san megtagadta gyermekét és az apa­
ság terhét egyik barátjára igyekezett 
áthárítani. A barát azonban cserben­
hagyta .1 barátot, nem volt hajlandó 
az önfeláldozásra, iiogv egv nevelet­
len KVerrnek nevelője legyein más he­
lyett és elszántan védekezett. A tár­
gyalóterem publikuma, az érdekeltek 
ismerősi köre, feszülten, rokon- és el­
lenszenvvel. de csöndben hallgatja, 
egészen odáig, amíg y tana ártatlan­
sága mérvét vágja ki. hogy <"> nem is 
a felperessel volt jót iszonyban, lia- 
aeut annak a testvérével. A publikum 
VIZI csöndes derültség, amely egy­
szerre csak élénk mozgásba megy át.

hátúlsó padokból felemelkedik egy 
l:.dahiias nü. láthatóan felháborodva 
Jor előre és a szolgát félrelökve, ön- 
kenyiiieg szembesíti magát a tanúval.

Kinek volt magával viszonya ? 
kiáltja indignálódvu a vádat és 

"tar kész is a megtorlással: a tamil 
vékonyka, sziikválln legény félel­
metes tenyerének egyszeri clhelyczé- 
'é'el annak arcán ugv kilóditotta 
egyensúlyi helyzetéből, hogy a birő- 
‘■a.g zöld asztalához vágódott.

Általános megdöbbenés a terem 
minden oldalán, a bírák és közönség 
elképedve néznek össze, amikor a 
’'árokból felharsan egv egészséges ka- 
eai és végigfut az egész tárgyalási 
'ernum. kacagnak a tanuk, a Publi­
kum. ij védő és méltóságuk megőrzé­
sével maguk a bírák is. A harcias 
vány zó nyelve pedig feltarlöztatha- 

’atlanul pereg tovább a szilkok özö- 
’ :-'i zúdítva az clsotnfotdáló prezump- 
Uv apa utál) még akkor is. amikar a 
teremőr már kifelé vezeti. De az aj­
tóból még egyszer visszafordul a féle­

lem és gáncs nélküli amazon és dia­
dalmasan végignéz ,i teremben: első 
a becsület, még akkor is. ha a bot­
rány okoz ást bünteti a törvény...

HÍREK

éli minimuma 11 jók

Rubinstein Erna egyetlen hang 
versenye szeptember 8-án. szombaton 
este 8 órakor az Aranyt Bika díszter­
mében. legyek Méllusznál.

A városi tejgazdaság bérbeadása.
\ városi tejgazdaság haszonbérletére 
az árverést augusztusba tartották meg 
Kettős feltétel szerint. Tehenészet fel­
állításának kötelezettsége nélkül öz­
vegy Bleyc-r Miklósáé és Stern Sán­
dor voltak a legmagasabb ajánlatte­
vők holUankint .155 kilogram búzával, 
utánuk a köztisztviselők fogyasztási 
szövetkezete nevében Nemes Dénes 
Ígérte a legtöbbet 351 kligram búzát 
holdunkon. Tehenészet létesítésének 
kötelezettsége mellett ugyancsak özv. 
Bleyeriié és Stern Ígértek legtöbbet 
355 kilogram búzával, titánok Hegedűs 
Árpád és Vértessé l.aios következtek 
551 kilogrammal. A tanács ma döntött 
az ajánlatok lelett és október 1-tfil 
hat évre özvegy Bíeyer Miklósáé és 
Stern Sándor társbérlőknek adta ki 
a tejgazdaságot.

— .lön: Eeliér mennyország.
A régi reáliskolások az ifin 

reáliskolásokért. A dehreczeni ..T.i- 
zekas .Mihály" iöreáliskolai volt ta­
nulók szövetsége első választmányi 
ülésében eihatáro'zta. hogy bár még 
csak két hóna pia megalakulásának s 
igy megfelelő anyagi erővel még nem 
rendelkezik. mindamellett a debre- 
czeni iöreáliskola volt szegén: sorsú 
növendékei közül négy-ötnek egyen- 
kint 50 100.000 korona egvszersnün-
denkori scgé'yt ad. melynek elnyeré­
sére irányuló részletesen megindokolt 
kérvények minden különösebb iga-

oló hó

— Az időjárás. A meteorológiai in 
tézet ielcnti: Hazánkban mindenfelé 
volt kisebb-nagyobb eső. sok helyen 
zivatarral és szélvihar kiséretében, 
jelentékenyebb mennyiségben Ka­
posvárott 10 mm. Kecskeméten 20 
mm. Szolnokon 19 mm. A hőmérsék­
let nyugat felöl sülycdésnck indult. 
Tegnapi maximum 31 fok Pécsett, ma

Magyaróva- 
szeles. 
helyütt

reg
roll. Prognózis: Változékonj 
hűvös idő várható igen sok 
esővel.

— Kratochwill altábornagv bucsnia.
Szentkercsztiiegyi Kratochwill Károly 
altábornagyot, a debreceni vegyes- 
dandár parancsnokát. Budapestre he­
lyezték át. ahol a Hadtörténelmi Le­
véltár vezetését veszi át. Kratochwill 
altábornagyot, mint a volt 3-as és 
4-es ezredből állott 39. honvéd gyu- 
logdaildár és a székel: hadosztáh 
egykori parancsnokát sok szá! fűzte 
Debrecenhez, ugv Iiogv a népszerű 
főtiszt távozása általános sajnálko­
zást kelt. Kratochwill altábornagy ma 
levélben búcsúzott el Debrecen város 
tanácsától, megköszönve azt a támo­
gatást. amellyel a város vezetősége 
mindig mellé állott a polgárság és ka­
tonaság közti jóviszony icntartásárn 
irányuló törekvésében.

— Orvosi hír. Dr. Benedek László 
egyetemi tanár ideggyógyász, sza­
badságáról hazaérkezett. Rendelését 
(I. a. fél 4 5 lakásán: Verböezy-u.
2. sz. (Iparkamara) II. um. megkezdte.

_Évnyitó ünnepély a zsidó gimná­
ziumban. A fiatal dcbreczcni zsidó 
gimnázium ma nyitotta meg ünnepé­
lyes keretek között harmadik tanévét. 
\ három osztályból álló és tanulói­
nak 165-re rugó létszámából kövut- 
kcztethctőleg, ígéretes jövő előtt álló 
intézet igazgatóin, dr, Kardos Albert 
ünnepi beszédben ismertette az iskola 
helyzetét, maid az uitmnail kinevezett 
tanárok üdvözlése után a tanuló ifjú­
ságot intette szorgalomra, buzgóság- 
ra s arra. hogy az Intézet zsidó és 
keresztény növendékei példaadó har­
móniában éljenek egymással. Az iittu 
nepélyes megnyitón számos szülő is
résztvett.

bizonyítvány nélkül is e 
9-ig a szövetség választmányához cí­
mezve, annak elnökéhez. Uugváry 
(iyörgv már. feliig: élőhöz (Deli re- 
ezen. Libakert Szegftt-u. 20.) adan­
dók be. A segélyek kiadásáról a szö­
vetség választmánya e hó ll-iki ülé­
sén dönt s a segélyek másnap a fő­
reáliskola igazgatóságánál átvehetők.
A tő reáliskolai tanulók szövetsége 
ezuton is kéri az intézet volt növen­
dékeit és barátait, hogy adományaik­
kal a szövetséget nemes céljai eléré­
sében támogassák. V. végből a Köz- 
gazdasági Bank és VáHóüzlet R. T - 
nál folyószámlát is nyitott, amely­
re bármily esekél: összegű ado­
mányt is köszönettel fogadnak a bank 
hivatalos órái alatt. Adományok 
ezenkívül beküldhetők a szövetség el­
nökéhez. valamint a ’ iöreáliskola 
igazgatóságához. Telkén továbbá a 
szövetség mindazon tagiait es mind­
azokat, akiknél még gVviijtőivek \ an­
nak. hogy azokat helyben a főreális­
kola igazgatósága által kiküldött kéz­
besítőnek a begyült összeggel együtt 
feltétlenül átadni, a vidékiek pedig a 
szövetség elnöke címére lehető sürgő­
sen beküldeni szíveskedjenek.

Megmérgezték a szülei. Gebei 
Lajos Homok-utcán lakó cigán: ze­
nésznek 2 éves I a jós nevű fia a na­
pokban véletlenül elesett és betörte 
a fűiét. A megrémült szülők a szom­
szédok tanácsára tejfelben feloldott 
rézgáliecal akarták gyógyítani a su­
liét. A szerencsétlen kis gyermek 
fél nap alatt belehalt a szomszédok 
által ajánlott gyógy.fásba, mert a 
nyílt seben keresztül rézgálicmérge- 
zést kapott. A haláleset ügyében meg­
indult a vizsgálat. A kis gyermeket 
felkoncolták és a tudatlan szülök el­
len megindították az eljárást.

— Vérhasiárvány a francia hadse­
regben. Párisiiéi táviratozz: A Gitcv- 
iv jelentése szerint a .Versailles! hely­
őrségben dúló vérhasiárvány átterjedt 
a párisi helyőrségre is. Úgy látszik, 
hogy a raiuavidéki és a ruiirvidéki 
francia csapatok között szintén vér- 
hasjárvámr dühöng.

„Torka" Kozmetikai Gyógyinté­
zet nyári szünet után ismét nyitva 
egész nap. Foglalkozik a kozmetika 
összes ágaival, a nap által előidézett
borhibák rendbcltozásával.
mii in ini.iii in unni mii • in i n v
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— A volt 3-as honvédek és népfel­
kelők bajtársi egyesülete szerdán 
este fél 9 órakor a Gambrimisbati havi 
bajtársi összejövetelt tart.

— Munkások súlyos balesete a ti 
szafiiredi hídépítésnél. Ma reggel a 
tiszafüredi hídépítésnél Biró dános é1- 
Kovács Dezső napszámosok ma reg­
gel 7 órakor a fisz a partián felhalmo­
zott cmelctnagyságit farakásból a ind 
építéshez szükséges drugánylát vá­
lasztották. A munkát nyugodtan vé­
gezték és nagymennyiségű drugánv 
fái raktak már félre, amikor egyikük 
lába alatt megszaladt a hatalmas fa­
rakás. A munkások lezuhantak, mag: 
robajjal lezúduló gerendák reájuk 
hulltak és valósággal eltemették őket.
Se gél vk iá I tása ikra odarohantak tár­
saik és kiszabadították őket a súlyos 
gel e it dák áltól. Bíró Uniósnak mind­
két lába több helyen eltört, azonkívül 
a fején és mellén is súlyos zuzodáso- 
kat szenvedett Kovács Dezsőnek 
egész teste, összetört, egv nagy ge­
renda a tejére esett, amitől súlyos 
agyrázkódást szenvedett. A két sú­
lyosan sebesült munkást az esti vo­
nattal Debrecenbe hozták. Az itteni 
pályaudvaron a mentők részesítették 
őket első segélyben és kiszállították a 
sebészeti klinikára. Mind a kettőjük 
állapota rendkívül súlyos, felépülésük­
höz kevés a remény.

A városi zeneiskola heiratásai 
fényesen bizonyitiák közönségünk ér­
deklődését a zeneművészet iránt, 
nemkülönben azt a bizalmat is. tiielv- 
!ve! a zeneintézet tanári kara iránt 
viseltetnek a legszélesebb körökben.
A beírások délelőtt .l<»-töl folynak az 
igazgatói irodában. Be lehet iratkozni 
a zongora, hegedik cimbalom, gor­
donka. fuvola, klarinét, ének és zene­
elméleti és történelmi tanszakokra. A 
két évvel ezelőtt felállított cimbalom- 
tanszakra is mind nagyobb számmal 
iratkoznak be. Egyébként telieseu 
kezdők és haladók egyformán felvé­
tetnek a Vár-utca I. sz. alatti Zene- 
intézet 1. emeleti igazgatói irodájában.

Jön: Fehér mennyország.
Egy román rendörbiztos együtt 

dolgozott a betörőkkel. Kolozsvárról 
jelentik: A bukaresti rendőrség le­
tartóztatta Marin Prieop rendőrbiz­
tost. akinek esete óriási botrányt 
okozott. A történet a következő: 
Tlorea Marin urzikai paraszgazda 
pénzzé tette egész vagyonát és ;: 
pénzzel Konstanza felé utazott!, ahoi 
ui birtokot akart vásárolni. A vas­
úton közlékenyen elbeszélte tervét 
egy vele utazó nőtársának aki törté­
netesen maga az ellenőrző rendörbiz­
tos volt. Chitila állomás közelében 
egyszer csak a rendörbiztos feláll, 
ráteszi kezét a gazda vállára és a 
törvény nevében letartóztatta, Az 
állomáson mindketten leszálltak és a 
gazdát a rendörbiztos annak rendié 
és módja szerint lecsukatta. még pe­
dig egy cellába az ugyancsak a vas­
úton lefogott négy hírhedt bukaresti 
betörő közé. Azok aztán reggelre ki­
lopták—a gazda pénzét, amit a kihall­
gatás alkalmával megosztottak a 
rendőrbiztossal. I ermészetes azon­
ban. hogy kiszabadulásakor a gazda 
azonnal megtette a feljelentést a 
rendörbiztos ellen, akinél meg Is ta­
lálták az ellopott összeg felét, mire 
letartóztatták. Az eset igen jellemző 
a romániai közállapotokra.

Elitéit szökött legvene. Megírtuk 
annak ideién. Iiogv egy szökött fe- 
gyenc. Godzsa Flórián a Burgondia- 
utcán megtámadta az őt üldöző Tollas 
István rendőrt és késével le akarta 
szúrni. A küzdelemből a rendőr került 
ki győztesen és kardiával megsebe­
sítette támadóját. A debreceni kir. 
törvényszék ma vonta felelősségre 
Godzsa Flóriánt, aki azzal védekezett, 
hogy nem akarta a rendőrt megölni 
csupán csak az elfogatásban akarta 
megakadályozni. A bróság hatósági 
közeg elleni erőszak lnmteUébcn mon­
dotta ki bűnösnek Godzsa Flóriánt és 
hathónapi légy házra ítélte.

Ellopták az oláhok a kolozsvári 
gyógyszertani Intézet felszerelését. 
Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári 
lapok nyomán az egész erdélyi sajtó 
a legnagyobb megbotránkozással tár­
gyalja. Iiogv a román kormait: a 
nemzetiségi iogszabálv ellenére lesze­
rel tel te és Bukarestbe szállíttatta a 
kolozsvári állami gyógyszertani inté­
zet teljes felszerelését, amivel kap­
csolatban az intézet működését ideig­
lenesen felfüggesztette. A magyar 
párt a legerélycsebb intervencióra 
készül ebben az ügyben a kormány­
nál és elhatározása, hogy amennyj-

■ ben az vissza nem szállítaná az injé-
■ zcti folszcrelásekct. a iiépszővetség-

I hez fordul panaszává.
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— Rubinstein l-ma egyetlen hang­
versenye szeptember 8-án. szombaton 
este 8 órakor az Arany Bika díszter­
mében. .legyek Méllus/nál.

— Kormány zósértö klsbiró. Nagy 
léta község kisbirúia. Karácsom Al­
bert. ez év márciusában egy népün­
nepély alkalmával többek jelenlété 
ben sértő kifejezéseket tett a kor­
mányzóról. A kisbirót ma vonta fele­
lősségre a debreczeni törvényszék. A 
vádlott a tárgyaláson azt adta elő, 
hogy annyira részeg volt. hogy nem 
is tudja, miket beszélt. A tanuk iga­
zolták a vádat és ezért a bíróság kor­
mányzósértésért 150,000 korona pénz­
büntetésre Ítélte Karácsony Albertet.

— Elfogott tengeri-tolvajok. Egy 
csendöriárör tegnap este a Szubosziúi 
ut menti földeken egy tolvajbabndát 
fogott, el. A tengeri-földet hetek óta 
dézsmálták és zsákszámra hordták or­
gazdáikhoz a letört tengerit. A tóival 
társaság feje Bihari Lajos napszámos 
volt, aki nappal kiszemelte a megíc- 
lelő helyet, ahol cinek ideién bizton­
ságban végezhette munkáját a banda, 
a tolvajokat átadták a rendőrségnek.

— Jön: Fehér mennyország.
— Jótékonvcélii sorshúzás. Debre- 

czen város népjóléti hivatala október 
15-én a gyermeküdülő-telep létesíté­
sének céljából tárgysorsjátékot ren­
dez. Főnyeremény: I láda cukor, na­
gyobb nyeremények: .1 méter szövet 
női felöltőhöz, szövet térti télikabát­
hoz. férfiöltönyhöz való szövetek, i 
zsák nul'lásHszt, 1 zsák rözőliszt. I 
zsák kenyérliszt. Kisebb nyeremé­
nyek: gyermekkabátok, leány kandiák 
10 nyeremény: 5 kilogram kockacu­
kor, 5 nyeremény: 4 méter flanell 
nőj pongyolához. 10 nyeremény: ló 
kilogram kenyérliszt. 20 nyeremény: 
5 kilogram kenyérliszt, gyermek- 
szvetterek. 500 nyeremény apróbb 
tárgyak (harisnyák. képeskönyvek 
stb.) Csekély' áldozattal nagy értéke­
ket lehet nyerni. A sorsjegyek ára 
100 koronában abban az időben lett 
megállapítva, amikor a koronánk 
jóvá! magasabban állott, mint ma. vi­
szont nyeremény'tárgyak értéke hor­
ribilis mértékben emelkedett s emel­
kedik napról-napra. Sorsjegyek kap­
hatók a Népjóléti Hivatal pénztárá­
ban vasárnap kivételével minden nap 
délelőtt 9-töl 2 óráig. Debreezen sz. 
kir. x'áros Népjóléti Hivatala.

ÜZLETI KÖNYVEK mindeiitéle 
nagyságban és ki\itelbe-n kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv­
kereskedésében.

EB ■ EB «»
színtani ruha, selyem szőrme, 
attests és vegyi ruhatisztító.
Festés és tisztítás a legújabb 
eljárás szerint készül, mi 
által a ruha rongálástól meg- 
óvódik. Gyászruha festése 

a kivánt időre.

FESTŐ- ÉS TISZTITB-TÉLEP
ARANY BIKA-ÉPÜLET.

Felvételi helyek:
Fiac-ulca 77. szám
„Sslkra1* kézimunka Üzlet,
Széchenyi-utca I. sz.
Ssllégf! kézimunka és mühimző 

üzletében.

tó FELÖLTŐK Utói
Fenni Jtaif-il (Plee-i.141,
a tloliAuy mtgyAriultn ntctioU.

Eleyáns őszi és lóit

NŐI FELÖLTŐK
blousok, ruháit, és 
szőrmék nagy válasz­
tékban in eg é v k c z I v. k.

Szolid olcsó árok!

Vendéglő lakással, esetleg ház­
zal együtt eladó, vag» más ingatlan­
nal elcserélhető. Felvilágosítást ad dr. 
Hóódv és dr. Böszörményi ügyvédek 
irodája Piae-u. 77. sz. Telefon 7 80.

Dr. Halni Aladár csecsemő s 
gyermek orvos rendeléseit uiból mee- 
,kezdte. Püspöki palota. Telefon -H>I

Középiskolai tanulókat előkészít 
magánvizsgálatra. Előad német, fran­
cia. olasz nyelvet. Egy fiút teljes el­
látásra elvállal nyugdíjazott gimnáziu­
mi tanár.

Köztisztviselőknek kedvezmé­
nyes fürdőjegyeit a .Marglt-iiirdöben.

— Elcserélném .1 szobás, üvegezett 
nagy folyosóval, összes mellékhelyi­
ségekkel felszerelt lakásomat 4-5 
vagy' fi szobás lakással magas Imaó­
rádé" mellett. Cim: a kiadóba.

Gvöngvök. ruhadiszek. csipkék, 
szallagok legnagyobb választékban 
Benyáts Emil főtéri üzletében.

Betöltés üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruház­
ban Szent Anna-u. 6.

— Tiikörgvártás. tivegcsiszobis, 
régi tükrök uiiáöntése Sipkovits 
Béla Szív-utca 14-—15. Telefon 556

— Állmaim szűcs miihelvc nem 
Piacz-iitea. hanem Miklós-utop ??.

Vízvezetéki munkák, iavitások 
Fiilöp. Csapó-utca 5. Telefon 9 17.

Női kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapiizem. Piac-utca 9.

Held Miklós eiinfesiészvlét át 
hclvczte Simonffy-utca 86. alá.

— Ha reumás használjon iszapot g 
M nrvIMiirdnhen.

= SZtMHáT =

MŰSOR:
.SZERDA: 1 iarinka. n táncosnő 
CSÜTÖRTÖK: Murinké a táncosnő. 
PENT EK: Warinka, a iiincosnő.

Mozzószinházak
Vígszínház

Vigszlnházmozgó: Ilona és A pénz 
nem boldogít.

Uránia
Uránia. Egyetlen napig: Országút. 

Conrad Velőt iátékával. Csütörtök­
től: Tilos a csók. éneklőfilm Jegy elő­
vétel.

Apolló
Gyönyörök asszonya, szerelmi drá­

ma Menichelli főszereplésével ma és 
holnap az. Apollóban.

ÖZEAZDASAe
Jelentékeny áresések az értéktőzsdén

Budapest, sz.ept. 4.
A két fizetési nap közzé ékelt mai 

iizlefi napon lanyha irányzattal indult 
a tőzsde. Már a megnyitáskor na­
gyobb eladások történtek és végig, az 
egész tőzsdén ez a nagy kínálat uralta 
a piacot. Természetes, hogy érmék 
nyomában lemorzsolódtak az árfolya­
mok: 10-15 százalékkal olcsóbban 
zárultak, mint a legutóbbi" tőzsdena­
pon-. Közben egy negyedórára, mi­
után Becsbe érkezett a budapseti 

.tőzsde lanyhaságátiak hire, a bécsi 
spekuláció vásároltatott főleg isztrák 
hitelt. Saigót. Magyar hitelt s ennek 
következtében egyes papírok t .-gi.i- 
vitották kurzusukat. Jelentekéi!, ár­
folyamveszteséget mutatott a Pesti 
hazai és nagy feliinést keltetr az 
Egyesült Fővárosi közel 200,000 ko- 
I onás esése.

A pénzpiacon nagy üzlet volt. 14 
százalék volt a koszipénz és több 
száz milliós tételek könnyen találtak 
elhelyezésre.

Legalacsonyabb 
árfolyamok:

és legmagasabb

Bankok
BankAngol-Magy ai 

Bosnyák-Agrár 
Földhitel 
Hermes 
Ingatlanbank 
Közp. Jelzálog 
Magyar Hitel 
Magyar Cs. Ipari). 
Magyar Forgalmi 
Magyar Jelzálog 
Magyar Kér. Hitel 
Leszámítoló 
Lloyd Bank . 
Magyar Német Bank 
Magyar Olasz Bank 
Magyar káros: b. 
Merkur
Nemz. b. és lak. 
Osztr. Hitel 
P. Keresked.

195000 
74000 

450000 
95000 

400000 
50000- 

915000— 
55000- 
69000- 

$0000- 
65000 

205000- 
54000 
50000 
47000- 
5.3000 
60000- 
800011 

I62000 
I Hím mii

-21UOO' • 
■lOOOOn 
-501)0011
loom in
450000 

550011 
9700011 
-60000 

75nnii 
I iónon 
-75000 
225000 
-60000 
52000 

-54500 
- 59000 
-66000 
--92000 
I78000 

15151X10

Takarékok
Belv áros!
B. Lipótvár. 
Fővárosi
Magvar Általános 
M. orsz. K. lak. 
Pesti Hazai

90000 I050ÖU 
30000—34000 

550000—400000 
250000—260000 
550000 365000 

65110000..-7500000
mamsem.

LEÁNYKA LDSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSON 
IxRlltOS CstpkcáruhftZ, Kossuth-utea 4.

ŰRI FEHERNEMÜERET
KÉSZÍT FRANK EDE.

Oroszlánjegyii
úri fehérneműéit,
gallérok és kézelők

Frank Imrénél, Piac-ntca43.

TtiKÖRGYlKTÁS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
Debreczeni ÜvckchIhzoIó- 

e» Tiikdrárnityar.

ES MBS GVflFTMflHYU
SZÖVETEK

LEGOLCSÓBBAN
FISCHER ADOLF É8 FIA 
cégűéi Vlttc-utca til. kaphatók.

ANGOL
Térít ^

Feldheim

PBSZTOHBH
KoBsuth-utcn 6.

Bla miniig »IsgalHibli tniurlhl Hali

piÄ
■ ■ a legnagyobb választókban 

cs legolcsóbban
WERNER SÁNDORNÁL 
Piac-utca 72. szám.

LEGOLCSÓBB

GYAPJÚSZÖVETEK
bélcsáruk és női velour kelmék
WEiSZ IGHÄC . S 73

jlSKt
I mái* IOI
■ FRANK!
Will 1B1J1—L_l—1___L

ISKOLATÁSKA
már IOOO. K ért kaphat* 
FRANKNÁL, Ceapé-ulea II.

Biztosítók
E. M. Biztositó 77500116—ssnodoi)
Fonciérc 475000—560000
Jégbiztositó 180000—250001)
Pannónia b. 1650000—lOOiitKiu

Malmok
Bors.-Miskolci 
Concordia 
I B.-Csabai 
1. Budapesti 
' iizella 
Hungária 
Király malom 
Viktória 
Tr. Daimbia 
Back

Bányák—
Beocsini
Borsodi
Bp.-Sz.-Lőr.
Cement
E. Szászvári
F. Kohó 
István tégla 
Köb. gőztégl. 
Dräsche 
Magiie- t
M V vy.é'

.r Kerámia 
ovi

24OIJ0O -251KMKI 
900011 ||)()0(|(|

90001)
180000- -210000 
120000—I.1001* I 
90000—130000 

80000—85000 
300000—345i ioo 

70000—80000 
125000- 14001X1

téglagyárak
900000 -95000D 
240000—2700011 
110000—135000 

275000 
51X1000- -525000 

975000—1025001) 
40000- 48000 

2700011—28000 
4000(10—430000 

2150000— 24.50000 
2750000 - 2900000 

140000 
260000 - 340000 
750000 - 775000 
230000—2350011 

1250000 1300000
Nyomdák

Athenaeum
Glóbus
Kimoss)
Pallas
Révai
Rigler
Stephanenm

200000- 210000 
45000—55000 
270011—35000 
55000-66000 

75000 
61000—70000 
3.311011—4(1111111

Coburg 
Csákv
I. Gazd. Gép. 
Fábián 
Fegyver 
Franki
Ganz-Danub. 
Ganz-Vill. 
Györfiv-W. 
Ilofherr
Kaszab 
Kühne 
I .útig
Lipták
Mág
Magyar Acél 
Magyar-Belga 
Magyar Motor 
Magyar Ólom 
Magy. réz Chuuü 
Magyar Vegyipar 
Magy Wag. Győr 
Rex haló 
Rima
Roessemaii
Schlick
Schuller
Tcodloff-Dittr.
Worrier

Különféle
Alt. Oszt. légsz.
Ált. Gáz
Bárdi
Baróti
Hónt
Brassói
Cliinoin
Datiica
Dél-Cukor
Diana
Égisz
Egyes, izzó 
E. Textil 
I. M. Papír 
I. Magyar Szövő 
I. P. Spódium 
I. Tem. szesz 
Felten 
Flóra
Haltenyésztő 
H. Műtrágya 

I u tu 
Karton 
K .-Murányi 
Keleti Gr. Kcgl. 
Királyautó 
Králvsör 
Klót ild
Köb. polg. sör 
Krausz-szegi 
Ligetszanat 
Magy, Cukor

Vasipar
75000 

65000 7001)0 
140000—160000 

22000—27000 
1175000—1220000 

90000—120000 
27000—29500 

2425000—2600000 
100000—120000 
280000—.325000 

90000—94000 
110000—120000 
210000—230000 

36000- 40000 
87000—95000

280000.. 300000
148000 -185000 

90000 96000 
25000- 440UII 

180000 220000 
-4001 0 -48000 

1O0O00— 130000 
17000 20000 

1.840 0 0 201000 
65000- -7000(1 

260000- 305000 
75000—80000 

110000 
261)00 - 29000

vállalatok
800000 

40000— 45000 
37000- -38000
17000...20000

90000 118000 
450000 - 490000 

80000 -90000 
146000—156000 
551)000-600000 

18000- 20000 
42000 -44000

560000—600000 
.30000- 34500 
50000 65000 
60000 70000 

370000 400000 
100000 

75Ó0UO -800000 
2(10000 235000 

44000—60000 
510000 -530000 

250000
110000- -140000 

40000- 50000 
.30000 34000 
14500 16750

90000 100000
125000- -165000 
420000—450000 

90000 "95000 
40000—48000 

3650000- 3900000

"
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B23 ä, timtüctEMi pciwim eN ujbais a
Magyar Lámpa 
Magy Gaz A tier 
Magyar Kender 
Magyar Őstermelő 
Magyar Pamut 
Magyar Szalámi 
Magyar Ruggyanta 
Magyar Szalámi 
Magy. Vas Forg. 
Marosi petr.
Mez. Georgia
Mezőit. Cukor
Óceán
Olajipar
Pann. sör
Phöbus
Püspöki bp.
Scliwarcer
Szikra
Sttuntner
Szegedi Kend.
Telefon
Temesi sör
Török
Unió-színház 
Vili. pezsgő 
Zagyva-Pálf.

230000- 
3SÜÚ00 
105000- 
455000 
270000 

270011 
215000 

27000 
250000 
200000

-25000Ü
400000
120000

-465000
3111000
310000

-225ÜOO
30500

2980í:u
2301X10

1.11)0000 1290000 
290000 - 326000 

47000- 49000 
140000 154000

05000 70000 
07000 74000 
60000 04000 
60000 -80000 

145000 155000 
1450000 1500000

700000 800000 
150000 190000 
135000 165000 

28000 36000 
26000 30000 
40000 - 45000 

200000 2225011
Faipar

Alt. fa Merk. 2461*1 25500
D.-haraszti fa 39000 440*1
Egyes. Fa .1900(1 410*1
Fount! r 44000 46000
Quttmann 540001) 585000
Hazai fa 160000 175000
Körösbányai 1850(1 20000
Kronberger 27000 29000
Lignum 80000 10000(1
iM. Amerika 43000
Magyar F.rdő 13000 15000
Magyar Lloyd 155000— 165000
Malomsokv 31000 36000
Lichtig 19000 21000
Nemzeti fa 265000 280000
Orsz. fa 560000 600000
Rézbányái 110000 130(100
Szlavónia 90000 97000
Viktória but. 24000 26000
Zabolai 160000 180000

Kéve
Concordia szert
Demecseri
Mczőg, hitel
Ujságüzem
Cellini
Pltarmancia
Székely és Uerő

3400 - 400(1 
20000- -22000 
21000 24000 
20000 21000 
18000 1'kit Hl

7500 -8000 
7500- 8000 
sptHj (i2IHI

Adria 
Atlantica 
I3p. Közúti 
Bp. Városi 
Búr.
Délivasut 
Levante 
MFTR 
Miskolci vil 
Nova
0. M. Áll. - 
Iröst

Közlekedés
750000 

67000 
36000 
52000 
29000 

135000 
I100000 

475000- 
55000 

1350011- 
450000- 
140000

7701100 
70000 
38500 
61000 
34IIOO 

142000 
1200000 
500000 

57000 
14600O 
500000 
1500011

hivatalosan nem legezett értékek
Budapesti Bank 20000- -22000
Foresta 30000 40(mo
Warnsdorf 3400- 3600
Winternitz 3500 4000
Kopetzky 7000— 800b

ülSAJÁT KÉSZÍTÉS

FÉRFI
FEHÉRNEmÜlEÍ
RE8IMÉ8FI1EÖ1BM

PIRC-UTCÄ 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

Zürichi zárlat
Berlin tu. Hollandia 218 es egyne­

gyed. New Vork 555, London 2517, 
Paris 5127 és tel. Milánó 2361). Prága 
1650. BUDAPEST 3. Belgrad 595. 
Bukarest 252. Varsó 23. Bécs 78 és 
egvttvolcad. Szófia 53U.

2 3IKIU koronával drágultak 
a gabonaárak

A inai terménytőzsdén az irányzat 
kis íurgaiotti mellett szilárd volt. Az 
ariolyatnok 2 3000 koronával emel­
kedtek.

Hivatalos árak: Búza 7b kilós tisza- 
videkt 7Vooo— (8500, egyéb H 78000,
79 kilós tiszavidéki 80 -80500, egyéb 
79 80000. arpa 58 59UOO, sórarpu 
0251*1 boOOU, rozs 52 5301*). zab 08 

00000. tengeri 08 70000. repce 135 
146000, korpa 40 4051*».

Az utótözsdén
bizakodóbb volt a. Itangitiat, tartott 
irányzat mellett. A nem jegyzett ér­
tekek piacán nags élénkség volt. Tá­
jékoztató árfolyamok lézer koronák­
ban);

magyar hitel 915. Közp. jel/.. 520, 
Földhitel 500, Merkur 63, Osztr. hitel 
102. Horv. telz. 85 - 90. Pesti Hazai 
műt). Leszámítoló 21a, Keresk. bank 
Hat), .-vngoi-magyar 2ou, egyes. I 
rosi 380 90, Magyar-német 54. Lloyd 
bank 54.

Első Magyar Bizt. 7750. Fonciére 
530, .lég 215. Pannónia 1700.

Concordia 110. Bpesti gözm. 204, 
Gizella 125, Hungária 115 20, Viktó­
ria 330, Back 140.

Athenaeum 20h, Ri gier 05, Palla 
62, Globus 51.

Koszén 2900, Szászvári 500- -20, 
Urikányi 1350, Kerámia 14ii áru. . 
i75. Magnesit 2.300. cement 240.

(ianz-1 lamibitts 3000U, Ganz 
2500, Fegyver 1.250. Uazd. gép 55 
Schlick 295, Kaszab 95, Franki 
Rima 185, Kitinre 120, Hoiíherr 
Csakv 70. Vegiyi ipar 48. Belga 

I 85, Acél 300. 
í Baróti 19, Brassói 490, Béni i 10, 

Goldberger 103. Karion 130. Cukor 
3850, Lámpa 250, Bantut 300, Szalámi 
30, Gummi 210. Georgia 250, Mezőit, 
cukor 330 340, Királyautó 10, Vas- 
385, Vasmegyei 011, lötök 34- 
(ischvvindl 385, Ki aus/ szesz 95 pénz, 
S/.övőkötö 74. Pipit 59, Juta 300. Ken 
def 120. Marosi 218, Béleltkor 550.

Guttmatm 580 Hazai fa 164, Lichtig 
21. Dia 505, Szlavónia 95. Zabola! 175 

80, Viktória bútor 25.
Atlantica 08, Délivasut 135, Nova 

l lo, Allamvasut 485. Levante 1150 
1270. MFTR 475...-85. Búr 31.

Ä dewízaközpont 
árfolyamai

Vili.
-öO,
110.

280.
80

A lóvásár va kevés lovat hajtottak | 
iei, az arak tienezeu alakullak ki us 
a limit heu arakhoz képest nagyobu 
emelkedés nem volt. Jó minőségű ló­
ért kivételesen 4 millió koronát auiaa, 
a JUDD iiimosegii lovak uttagara 2 mil­
lió korona körül mozgott. A közepes 
igáslovak ára egy millión telni, a \o- 
gó-lovak ára 350,000 koronától lehelé 
alakult ki.

4 szar vasmarhavásár bau aiig volt 
forgalom, kevés felhajtás csukd» ke­
reslet mellett az a rate estek, x vágó­
marha kilogramju élősúlyban 2500 
1400 korona korul mozgott. A szopos- 
boriul élősúlyban kilogramonként 3800 

4500 koronás urban adtak. A fejős­
tehén ára l 2 és tél millió, tó tárni os- 
ókör párja 5—6 millió korona.

ti dBiiPBceni piac
lermeliypiac: Búza 74- 77,000,

rozs 48 51,000. árpa tát- 62,000, zab 
*8,tlUU, tengeri 80 82.000 korona. 

Húspiacon: Marhahús (>400, borjú­
hús 0 0400, nőve túlié Kin árit altos .5200. 
sertéshús 8 9000. juhhús 6000 6200, 

ba-rucahus 9 10.U0O korona.
Baromtipiac: Pulyka 30—50,000,

kappa 11 25 -30,000. liba sovány 30 - 
48001). ruca 25 28.000, tyuk 15— í 

8,000. csirke paprikásnak 8- 12,000, I 
1 áutalti 7 8000 korona. í

Tejpiac: Túró 2 2500. juhiul"6 oO(M, I 
tej 5- 060, tejfel 3— 3500, vaj 12 
13,000, tojás 260 280 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiac: Alma 
(.no 1100, körte 600 I ItlO. us/ábd- 

ack 800 11 ti 1(1, szilva 500 800, szőlő
700 1000. dinnye görög 350 400,
árga 5 600. bab szemes 1200 1300, 

bab Itüveiyes 500 1000, burgonya 180 
240, paradicsom 400 650, veres- 

hagyma 4 601). fokhagyma 700—t 
1000. egy káposzta 200 1000. kula- 
ráhe 3 TOO, karfiol 200 500. zeller 
30 100, retek 50 80, tök 2U0 800, 
zöldpaprika 15 titi. ugorka 10 60, 
zöld tengeri 50 100, egy killeg sárga
répa 100 - 500, gyökér 100- -500, spe­
nót 100, levesbevalo zöldség 250, 
zöldltagyttia csomója 200 400 ko­
rona.

Tüzlfaoiae: Aprófa 13 15.000, tucs-
kr'ifa 10 12,000 korona.

Kcnvérniae: Fehér kenyér 1300- 
1500, barnakenyúr 600 956, kifli 
zsemle kiesi no. nagy 160 korona.

Valuták
Vétel Eiadá;

Napoleon pénz 692U0.
Angol font 87500. 91900,
1 Tollár 19500. 20600.
holland forint 7515. 7955.
Svájci frank 3460. - 3680,
Francia frank 1095, 1161,

ezuran
iPerfüi___

Szt.finna-ú, 1.
fogok vásárolni

ona-hsn

Líra
Belga frank 
Uinár 
Szokol 
Leva 
Lei
Osztrák 
Lengyel 
Márka

korona
márka

London
Newyork
Amsterdam
Zürich
Paris
Milano
Brüsszel
Belgrad
Prága
Szófia
Bukarest
Bécs
Varsó
Berlin

825.--
890,-
208.-
575.-—
182.—
91.—

2730.
8.—
0.15

Devizák
87000. 
19200.— 
7515. 
3440.— 
1080 — 
815.— 
890.— 
208,— 

575.— 
182 — 
90,- 

2730, 
8.— 
0.15

880. 
945,- 
221.20 
019. 
193, 

1003.10 
2950, 

9.05 
0.26

91400. 
20300. 

7955. 
3660. - 
1146 — 
870.— 
945.— 
221.20 

6199.— 
193.— 
102.10 

2950, 
9.65 
0-26

Értesítés.
Értesítem tisztelt üzletfeleimet 

hogy rajtam tnvu! senki részemre, 
vagy nevemben semmi néven neve 
zendu üzletet nem köthet, semmi 
néver. uevezeaüó érteket lel nem 
vehet, cégem jegyzésére senki sem 
jogosult miért is eltol eltérő tény 
Kedést ct nem ismerek

Teljes tisztelettel 
Goldstein Näudw, 

terménykereskedő

Hrabéczy legszebben mos, 
fest, tiszl. Széchenyi-utca 18.

■ F. rovatban közlőitekért nem vál­
lal fele óy ' a szí" "íiséK.

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja Rákóezi-utca í). sz. alatt 
szeptember elsején megnyill.

Új I Ui 1

a legolcsóbb bevásárlási 
forrás, pontos kiszolgálás.
Kossuth-utca 2.

Városház-épület,

Silberstein
Uji

és Mer.
Uj!

MÉSZ
cement, cserép és mindenféle 
építkezési anyagok állandóan, 
legiutányosabban beszerezhetik
WE1SZ mészrák tár óban
Bocskai tér 2. ««ám,

L>. M. K, E.-ve\ szemben.

\ llj és használt

ilreséseb a szarvismarhavasarbao
A mai aliatvásárban közepes fel­

hajtás mellett lanyha maradt az irány­
zat Úgy a ló-, mint a szarvd.vmairhu- 
vásárhan az árak tartottak vol-ak. Az 
árak nem emelkedtek, sől a vágó- 
tnarutykn»,1 nagyobb áresés volt

MEIiHIVO.
„Tiszántúl“ Ipari é,s Keres- 

kHtt.tlmi R,T f. évi szeptem­
ber hó lti-án d. u. B órakor 
Debreczenben, Hatvan-utca 28 
szám alatti üzlethelyiségében 
rendkivüli közgyűlést 

tart. melyre a t. részvényeseket 
meghívja" azzal a figyelmezte­
téssel, hogy a közgyűlésén részt- 
venni szándékozó részvényesek 
a részvényeiket a közgyűlési 

• megelőző 3 nappal a tarsasag 
pénztári lielyiségében tlJebre- 
czen. Hatvan-u 28,), vagy a Beh- 
reczeni Bank R - I pénztáránál 
(Debreczen, .lózsel kir. herceg-tt. 
M.) kötelesek letétbe helyezni.

Tárgysorozat:
1 Az igazgatóság javaslata az 

alaptőkének 750,000 
50.000,000 koronára 
emelése iráni.

2. Az igazgatóság javaslata az 
alapszabályok 16. §-ának meg­
változtatása iránt.

3. Négy uj igazgatósági tag vá­
lasztása

4. Esetleges indítványok.
Debreczen, 1923 augusztus 30.

Az, Igazgatóság

Ü *

és pótkocsik raktáron.
Róka ti Társa iRtsaobit R.-T.
Budapest, V., Csanidv-u. 3.

Jókai
összes munkáit, 
Pallas Lexikont

egyéb könyveket 
Árban vásárol

AGZÉI

és
jó
anUquáriunia
Első Takarék-palota.

koronáról 
leendő fel -

Legszebb alkalmi 
ajándék egy primo

zsebóra
Omcfle. Doxa. Longlncs. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, Iravqyörük 
— It golt sóbbnn kaphatok —■

BLATTMER BÉLA
órás és ékszerésznél, hossuth-u. 4 
Arany, ezüst beváltás 1

ÓCSKA es
1 UJ TANKÖNYVEKET 1

iBcsiflnyfisBbben tásámlhat ÄCZCL HENRIK ||
, modern:a a 11 q u a r!i ti m a ban
r ;;j , „

Mindenféle irka, irdsjwr^jMOSZnoll 
dús választékban. Síbecserél

taiiko nv veket
vesz és e I o df
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apró hirdetések
Apró hirdetések dija hétköznap lü ^ 150
Sí korona. Vastag belükből szedett szavak talsw^íjgn^^

/

ttemecxem rpwieteeh üisab
Zongoráit,

hegedűk, voaóshangsze- 
rek javUAsAt elvállalom 
Táska, Bethlen-ntca 27.

- ■ rvUtWW«'*iil"*1M»iW;
1923 szeptember S.

V É T E L
ammmmmmmsmmwmnam, 

Boroshordókat 
eladunk és kölcsön 
adunk. Kádármestert 
keresetik. Borkereske­

delmi, Pirc-utea 58.

E Ij A T) A S
Betoncserén

LibaDzIelben 1 Kiadók:
naponta frissen vágott tí(igtál>la, parecuantu/ 
orthodox kóser llha’.us,; hely, vasvóssek 11 el Un 
tepertő, máj és zsír kap- mosdószerü porcén,n

kató SchöuwaUl, Si- 
monffy-u tizenhat.

Bőr
U ez lyuk Javításit, 

lói fi kezty liiőt női 
kez.1;« iit aliiUH « 

„Szikra" kézimunka 
üzlet, Piac-utca 77

Htmcs«:rck|
kiváló tartós, gazdasá- piüs díványok, maira- 
«ős valamint cement- j cok készen kaphatod 

tanok, kutayürfik, fo- Debrcczenszky kárpitos 
tyainkavics és homok í nát. Halkőz 8. 
legolcsóbban beszerez-' 

hetö Kraasz Albert
cementárugyárában

Debreczcn, Kishcgyosi 
ut a.Kisállomás mellett.
Telefon 307

Hűlök,
ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor 
kereskedőnél, Plac-U. 37.

Két köpi« prés 
jó áltapolban ciadó. Ciin 
a kiadóhivatalban.

Beköltözhető, 
nagy udvaru renovált, 
Tímár u. 11. házam el 
adom.

Heiicserek', 
plfisch díványok, mat­
racok készen kaphatok 
Précz kárpitosnál, Hat 
van-utca 41.__________

Tűzálló tégla 
samottliszt, agyag kása- 

malomhoz kaphatók 
Tímár-utca 11 Telelőn 
10-92.

Mén darabos
és oltott, portlaud- 

ccmenl, minden épít­
kezési anyag legolcsób 
ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan-utca 71. 
Telefon 746.

Vlr&gcserepak 
nagy és kis mennyiség­
ben kaphatok Tímár» 

utca 11. Telefon 10—92.
Igen szép

nagy konyhaszekrény 
(kcményfából), ágy és 
asztal olcsón eladók, 
esetleg buziért is 

Bethlen-ti tea 25
Barchetek, 

kartonok slb alkalmi 
vételbői nagyban, ki 

csínyben kapható Surae- 
ghynél. Csapó-utca 11.

tárgyak, 4 köbméter 
építkezéshez használ-_

; ható kőtörmelék. 4 köo- 
I méler tűzálló felázáshoz 
I használható kaol-nfőld 
ÍTimár-ulca 11. Telefon 

10—92.
A Budán

egy darab 1085 L.l °| 
szó'ő. rajta téglából épí­

tett, bádoggal fedett, 
alápincézett egy szoba- 
konyhából álló épület- 
tel és ugyanott 800 CJ-ől 

szőlő pajtával ellátva, 
rajta gémes kút. Mind­
két szőlő lejjey felsze­
reléssel eladó. Értekezni 
lehet a közraktár kapu­
sánál, Hid-ütca 16. sz._

Főtéren
szép nagy üzlethelyisé­
gem vau, társat keresek 
pénzzel, bármilyen üz­
lethez. Cím a kiadóhi­
vatalba-’.

Intelligens
izr úri család elvállal 
1—2 Out természetbeni 
fizetésért. Cim a kiadó- 
hivatalban. _________

60 hold
ó hnmokfőld bérbeadó 

vidókrn. állomáshoz 
közel. Értekezni 12—2 tg 

Ehrenfeldnél, Pétcrfla 
11 szám, bercsztépülrt

Könyvelő
mag var-német levelező, 
routinlrozoli kereskedő, 
vevőkkel vsló személyes 
érintkezésben és vita zás­
ban járatos, kitűnő refe­
renciákká! állását vál 
lozHtni óhajtja. Szives 
megkeresések „Exakt 
jcligérf a kiadóba kéret­
nek. _______________

lermésy.ctlieöt 
fizetésért fiúnak teljes 

ellátást ad úri család. 
Fürdőszoba, konyha­

használat, német-francia 
oktatás. Cim a kiadó 
hivatalban

Hegedtl
régi, tr.ilüaö hangú, 
százezerért eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Eladó
többféle fédci es uj 

kocsi Pesti utca 7. Nagy 
Imre kocsigyárlónál.

KERESLET
ír í v/

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsal, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Sichrer Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 
I. emelet.

Zongorahangol&st,
rövidítést, régi használt 

zongorák teljesen újjá 
átdolgozását, angol 

mechanikai zongorák, 
valamint az összes autó 

malikus hangszerek 
invitását vállalj» Cávtuer, 
Széchenyl-utca 15.

Kereskedelmit
végzett fiatalember, ki 
gépírást tud, gyakornok­
nak felvételik Márkus 
Jenő cégnél, Hatvan- 

utca 22 ______________
11 írom

vagy négy szobás lakás 
lelépésse! kerestetik, fő­

tér közelében. Cim 
A-izél könyvkercsSedés-

1 ben.

a-8
középiskolai izr. tanulót 
teljes ellátásra, külön 
szobával elfogad özv. 

Rubin Farkasné. 
Kossnth-ntca 7—9, II.

emelet.________________
Nyugdija*

állami tanító biblia, ta>- 
mud. c'emi, nolyán és 
gimnáziumi bmtárgvok 
tanítását vállalja ebéd- 

knszl-. vagy inkádért. 
Cim: Téesöi. Telefon 

vám 9-57._ ________
K ewskedelmlt 

végzett kisasi zony, ki a
Vercskedelerohen már

(ártosséggal bír, jó fizí- 
fésscl állást nyer Weisz
festéknagykereskedőnél.
««wwgyw WWWWW»'3 **WWH«BOT0'
VEGYES

»sfistöt, hHlll&nsot a 
legmagasabb árban vá­
sárol KJVtal ékszerke 
reskedő, Pia**- utca 19., 
rí, óm Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefon szám 624.__
Elektromos 

gépek, villanymotorok 
dinamókat tekercsel, 

javít, vesz, elad, cserél 
Villamos szerelési anya 
gokat és izzó lámpát a 
legolcsóbb napi árban 
szállít Földvári. Dcbre- 
czeni Első Elektrotech­
nikai gyár öebrcezen, 
Széchanyi-utca 55. Tcic 
fon 168.

Legolcsóbban
fest és tisztit Weisz 

kelmefestő. Arany János- 
*tea 9 fivász esetén 24 
órán belül készülnek

Iskolai
tanévre teljes ellátásra 
elfogad izr úri család 
két középiskolai tanulót. 
Külön szoba, zongora- 
használat. Cim a kiadó- 
hivatalban .

PAllnkalőzó üstök,
mosó- és cser üstök ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

Ékszerbe váltó 
Csapó-utca 11. Arany, 
ezüst, brilliáns és hamis 
fog beváltás.

Elegánsan
berendezetl bútorozol! 
ntca' szoba -- a város 
központjában izr. magi 
nos ári embernek kiadó, 
Cim a kiadóhivatalban.

i mm
finitsen üreges beton­
blokkokkal, 50 "/»-kai
olcsóbb a tóglaépitke- 
zésnél. Gazdasági épít- 

kczéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgyürü és sír­
kövek a Debreczen- 
Mn kőgyárnál kap 
hatók._______________

Sapkakészt 
lé* Piac a. 6.

Kossuth-szobovral 
szemben. Mindennemű 
civil sapka legszebben, 
cgolcsóbbau készül ér, 
készen is kapható a 

Sapkaüzemben Sehon­
nét és KüV-övásái-lér 
11)/A. _____ _____

Rába
vasalt szekérkerék el­
pusztíthatatlan, állandó 

raktár. Riesz Henrik, 
kocsigyáros.

Öltönyt
vagy téli kabátot ké­
szítek 60.000 koronáért. 
Speciális bricscsz nadrá­
got csuk nálam rendel­
jen. Séiiyei József uri- 

I szabó, Pétertta 42.

Elsőrendű darabos
messet,

oltott meszel, szováll #.» horgol! 
cserepet, téglát, portlandcemen- 
tot szigetelő lemezt, beton- 
homokot, deszka- és faanyagot 
raktárral «ionnal szállít

BARTH A épitiezÉslanyaolelepe.
Telelőn 785. Ispo-t&lynt 3/b.

leitrmajKaeabb árban

aranyat, ezüstöt,
brlllláust és gyöngyöket

(RITSCH BliMT^SSÍfiSÍÍ'

Szücs-miiheiyemet
í áthelyeztem

! lattkiie--itti 2. síi
1 alá - Becses pártfogást 

továbbra is kérve
F

«I 1 €5
sziies.

Németornzigi
la xm8má 113? útjáról

visszaérkezett a

Központi Kelmefestő
Varga-utca 1. (Ipavban k-palota )
SíMciúM SzIéwbpmW!

Kelmék, selymek, szőrmék 
festése, börfestós, vegytisztítás.

SCHWIOILL - PASZTA I !
valódi minden színben mindig lógni- |
flmHIlB esőbben szerezheti be. jSTwKw Piac-utca IQ. »*- I
festíküzletéken, a Bikával szemben, j

GdlcSÖS LATOS j
BÄTTHYÄNY1-UTCÄ 26. |

VILLAMOS SELYEM ERNYŐK | 
oo KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA, oo <

Harisnyafelelést,
tij férfi- és női harisnyák kéezl- 

! B lését kitűnő erős anyagból vállalja

SCHWÄRCZ
zsinórgyár, Piaou. 32.
Ugyanott munkáanök karlsnya-

fejeléshez felvételnek.

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány ledóllemez, 
asbest pal«, pvríiandce 
ment és mindennemű épít 

i kezési anyagok nagy raktára

lukács maros
ÉS TESTVÉBE
Hatvan.u. 7. Telefon 30S.
Tetőfedési munkák zsákszerű javítását és 
készítését legjutónyosabban vállaljuk

Főntcai özletWil
magas lelépés mellett kere­
sek. Leveleket „Tőzsdebank“ 

jeligére a kiadóba kérek.

VIRAGCSERÉP
4000 darab

kiscbl) tételekben, sőt egyenként Is eladó.

Tímár-utca 11.
Telefonsz&m 10-92. 

Az iskolai év kezdetén

TANKÖNYV
ÍRÓSZER

BURGER ÖS WEINBERGER FäTELEPE.
Debrecien, S»n»bo»«l»» “* I Telefont! 82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott es fűrészelt fa, gombi ud 
deszka, léc, slb. Építési anyagok, cseréj), kátrány, fedéllemez slb
Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

szükségletéi

I Hegedűs és Sándor r.-t.
|.rmvvkereskedéseben szerezze be, hol ez összes

m iskolai könyvek és fanszerek
pj nanv választékban vannak raktáronm

V1 Vt‘T ^ ft*s: S/uidor' ’rodnlmf nyowdai réer»én rtánaKS-?, trftrtyvnvow*tiA'é'»ai» Víte-vtlca W.
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